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	FICHE PEDAGOGIQUE

	Thème 
	3.2 La régulation de l’activité économique

	Chapitre
	-Les fluctuations économiques et la politique de croissance



	Public
	Terminale STG
	Période :
	3ème trimestre 

	Objectifs
	· TD introductif sur le chapitre relatif à la politique de croissance
· Révision des concepts de consommation et d’investissement (1ère)

· Identification des sources conjoncturelles de la croissance économique

	Pré-requis
	Première : 

· L’entreprise et l’offre sur les marchés des produits (l’investissement)
· Le ménage et la demande sur les marchés des produits (revenus, consommation)

Terminale : 

· 2.4 L’hétérogénéité de l’économie mondiale :


-la croissance économique


	Supports utilisés
	· 1 vidéo du site lesechos.fr présentant la croissance en 2007
· 1 article du journal Le Monde 4/10/07

	Conditions de travail
	En classe dédoublée avec poste informatique



	Démarche pédagogique


	Inductive

	Déroulement de séquence


	· Distribution d’un dossier

· Travail individuel sur poste informatique : 



Etude de la vidéo et réponse aux questions


Analyse de l’article et réponse aux questions

· Travail à la maison : élaboration d’une synthèse sur les déterminants de la croissance, sous forme de tableau.
· Correction en classe entière avec mise en commun des réponses des élèves et introduction du cours sur « Les fluctuations économiques et la politique de croissance ».



	Economie
	La politique de  croissance
	Dossier professeur


	Premier travail (25 min)


· Etude de la vidéo : 

http://www.lesechos.fr/webtv/clubeconomistes.htm#

Interview d’Eric Vergnaud du 14/11/2007 : « Croissance, Rebond européen »- durée : 7’40
Prévoir deux lectures (15 minutes)

· Réponse aux questions suivantes :

1. Qu’est-ce que la croissance économique?
La croissance économique est un phénomène quantitatif qui se traduit par l’augmentation, au cours d’une longue période, d’un indicateur représentatif de la production de richesses d’un pays, le plus souvent, le PIB.
2. Qu’est-ce que le PIB ? A quoi cela correspond-t-il ?

Le PIB est le produit intérieur brut, il correspond à la somme des valeurs ajoutées créées par les agents économiques résidents en France.
3. Quelles sont les prévisions de croissance pour la France et pour l’Allemagne en 2007 ?

+1,9 % pour la France

+2,5 % pour l’Allemagne
4. Présentez les moteurs de la croissance. Que s’est-il passé pour la France au 3ème trimestre 2007 ?

· La consommation augmente, notamment les achats de biens durables

· L’investissement connait un  rebond

· Les exportations sont dynamiques et les importations modérées

5. Quels peuvent être les freins à la croissance ?

Un mouvement social peut avoir un effet négatif sur la consommation et l’offre.
Une augmentation de l’inflation entraîne une baisse du pouvoir d’achat et de la consommation
	Second travail (25 minutes)


Second travail : Questions sur le document de l’Insee

1- Citez les trois facteurs de la croissance économique évoqués dans cet article.

-La consommation, l’investissement, les exportations

2- Pourquoi les entreprises françaises devraient-elles augmenter leurs investissements en 2007?

-Pour répondre à une hausse de la demande interne et externe, les entreprises devraient augmenter leurs capacités de production et donc investir.

3- Pourquoi l’Insee prévoit-il une accélération de la consommation en 2007?

-La hausse de la consommation résulterait d’une hausse du revenu disponible, liée à des hausses de salaires du fait de l’amélioration du marché du travail et également à l’allègement de la fiscalité sur les heures supplémentaires. Le revenu disponible est le revenu des ménages après redistribution, il comprend les revenus primaires et secondaires moins les prélèvements obligatoires .Ainsi, si le revenu primaire augmente du fait de la hausse des salaires et que les prélèvements baissent grâce à l’allègement de la fiscalité, alors le revenu disponible augmente.

4- Expliquez la différence entre une augmentation du pouvoir d’achat des ménages et une augmentation du revenu disponible.
Le pouvoir d’achat prend en compte l’évolution des prix et l’évolution du revenu. Si les prix augmentent plus vite que le revenu, on aura une augmentation du revenu mais une baisse du pouvoir d’achat. Une augmentation du pouvoir d’achat suppose que le revenu augmente plus vite que les prix.
5- Quelles mesures un gouvernement peut-il prendre pour relancer la consommation des ménages et donc la croissance ?

L’article montre que le gouvernement peut agir par des mesures fiscales sur le niveau du revenu disponible (politique budgétaire conjoncturelle). Il peut également agir plus indirectement par une politique de l’emploi active favorisant la hausse des salaires. Ou par une politique de lutte contre l’inflation favorisant la hausse du pouvoir d’achat (politique monétaire de la BCE)

Troisième travail : Tableau de synthèse sur les facteurs de croissance, à faire pour le cours suivant, en utilisant les travaux précédents et le cours de 1ère.
	Facteurs de croissance
	Définition du concept
	Les déterminants
	Effets sur la croissance économique

	Investissement
	Acquisition de biens durables intégrés dans un processus de production
	-Les moyens de financement
-Les débouchés anticipés par l’entreprise

	-Effets sur l’offre : augmente les capacités de production de l’entreprise et la productivité des facteurs de production.
-Effets sur la demande : augmente les achats de biens d’équipement sur le marché des biens et services.

	Consommation des ménages
	Utilisation de biens et de services afin de satisfaire les besoins des ménages qui entraîne leur destruction immédiate ou progressive.

	-Les déterminants économiques : le revenu, les prix.
-Les déterminants non-économiques :

Les besoins, la culture, l’appartenance ou la référence à un groupe, l’âge ou l’influence des entreprises.
	-Effets sur la demande : une hausse de la consommation doit pousser les entreprises du pays à produire plus.

	Exportations
	Ventes de biens et de services à l’étranger

	-Les besoins des agents économiques étrangers.
-La compétitivité des entreprises du pays sur les marchés extérieurs.
	-Effets sur la demande : pour répondre à la demande étrangère, les entreprises doivent augmenter leur production.


